

本周人物·普京

“王者”重回争议聚焦点

俄罗斯中央选举委员会3月7日公布总统选举正式结果，普京以63.6%的得票率当选俄新一届总统，这几乎是举世公认的一次“不出预料”的结局。但出乎预料的是，这个结果，却让开过战斗机、打过老虎、以处事风格强悍著称的硬汉普京掉泪了。因为他知道，这一“顺理成章”的结果，来得并不那么容易。

寒风中热泪盈眶的普京是性感的。这个从踏上政坛第一天就习惯了面对争议评价的政治人物，又一次踏上权力的高峰。而在民主制度之下，权力的最顶点，也就是剧烈争议和尖锐

批评的聚焦点。支持他的人们，会热烈欢呼这是一场摧枯拉朽的压倒性胜利；反对者则会质疑这压倒性背后的诚实与公正。欣赏他的，会庆幸“普京式民主”的回归，会将俄罗斯带到一个历史的新高点；质疑者则会认为，他会让专制以另一种姿态重新回到民众的生活中。

不同的人，会因为政治见解和利益诉求点的不同，来解析普京的胜利。可以肯定地说，普京的胜利，将在很大意义上，改变世界的格局。这不仅表现在迫在眉睫的叙利亚和伊朗危机的进程上，还可能更深远地

影响东西方的战略格局。其对世界的影响方向和力度，恐怕只有让时间去检验。

无论支持者还是反对者，在有一点上是能形成共识的，即普京对民主制度的看法。虽然他被称为“强化专制，压缩公民社会空间，垄断言路”，但普京却并没有抛弃民主。他从不笼统地否定民主，更不把本国民主同世界公认的民主概念对立。普京认为讲民主和自由“必须顾及俄罗斯历史”，从本国的地缘政治和国情出发，“民主原则和民主标准不应导致国家解体和人民受穷，而应该使国家更加

安定团结，人民生活水平进一步提高”。但在建设什么样的民主的问题上，他强调：“俄罗斯遵循的不是外国伙伴的态度，而是本国的现行法律。”在现行制度的规则中释放自己的能量，是他的一个重要行事规则。

普京对民主的解读，在支持者看来，是基于对俄罗斯历史与现实情况深度了解之后的务实之举；而反对者则认为这是实施“可控民主”的托词与借口。究竟谁下的断语更准确，只有留待时间去解释。虽然古人说，治大国如烹小鲜，但一个大国的事务，真的是盘小菜那么简单吗？ □曾颖(作家)

候选人物

楼天城

候选理由：清华大学首届“姚班”学生、人称“楼教主”的楼天城，一年前就拿到了facebook的offer(聘任通知书)，被邀请去其位于硅谷的总部工作，传言待遇是“年薪20万美元+美国绿卡”。

点评：楼天城的成就，让很多人羡慕嫉妒恨。当然，更多的目光是瞄着“年薪20万美元+美国绿卡”。结果还是过程？他那句“享受竞赛本身的快乐”，发人深思。

汪成荣

候选理由：2005年，青海体工一大队的教练员汪成荣被中国残奥管理中心聘为教练，后因弟子获奖，中残联奖励其奖金149.91万元。青海体工一大队要求对这笔奖金重新分配，遭拒后给予汪成荣停职处理。

点评：老体制遭遇新问题，汪成荣事件或许是一个转折点。在规则未明的情况下，舆论多会指向道德。但，还是希望通过走法律程序，让规则更明确，更完善。

公民声音

银行“概不负责”？

前几天，我去镇上一家银行取钱，拿到钱后，因有急事，我没数就直接走了。

到了下午，我接到一个陌生男子电话，自称是银行工作人员，说由于工作疏忽，早上多给了我四百块钱，希望我退还。

我听完，马上掏出身上所有的现金数了数，因为已花去一部分，加上和原本身上的钱混在了一起，一时无法判断他说的是不是真的。我无奈表示自己的确不知

情，而且现在也没办法数清。对方说银行装有监控，如拒不退还，只有请警察来处理了。

我不想惹麻烦，于是去银行将四百块钱打到了他指定的账户上，只是心里仍不舒气。每个银行的柜台上都放着一块写着“钱款请当面点清，离开柜台概不负责”字样的提示牌，为什么适用范围只是客户不包括银行自己呢？

□姚孝平(职员)

“教辅”别成“教腐”

前几天辅导读小学的女儿做作业，我发现她刚购买的一本教辅书纸质粗糙、字迹模糊。仔细翻看，发现其中有不少错漏的地方。有些错漏的地方，连女儿也能轻易指出。再请教资深教师，才知道我和女儿的判断是正确的。可气的是，那教辅书居然是老师推荐购买的。

后来，我和别的家长说起这事。没想到，他们也正在被“教辅”所忽悠。不禁想起不久前看过的一则报

道。这则报道说，随着各地中小学陆续开学，很多学生和家都忙着购买教辅书，教辅市场乱象再次引起关注。一些业内人士介绍，由于教辅市场需求大、利润高，使得大部分出版社都想从中分一杯羹，“多”“杂”“乱”等问题成为困扰教辅市场的几大顽疾。

对此，我陷入了深思：莫非，“教辅”真的成了“教腐”？

□纵横(市民)

记者手记

“采访部长们越来越难了”

可能有些人不是很理解，在“两会”这样重要而正式的场合，官员就媒体和公众关心的问题回应，本该是和公众沟通很好的方式。

今年，是我作为记者第六次参加全国“两会”报道，感慨良多。

2007年3月，我第一次参与全国人代会的报道。一般而言，守在人民大会堂的北大厅，可以顺利采访到列席会议的国务院部长们。

对于大多数媒体人来说，这些部长们平时难得一见，即使出现，他的周围也是“重兵把守”，很难让部长们讲出几句话来。

但在人代会全体会议列席席时，这些部长们却被媒体围追堵截得很“狼狈”。一位部长出现，他的周围会迅速地形成一个里三层外三层的“人球”，随着部长的脚步，这个“人球”缓慢地移动。从北大厅到主会场几十米的距离，可能半个小时也走不完，这种情况下不回答任何问题是不可想象的。

记得2007年时，央行行长周小川第一次被记者围堵，为了不耽误开会，只好“逃跑”。而第二次被围堵后，“人球”运动中甚至挤碎了北大厅一人多高的一个瓷花瓶。

于是，在2008年，人代会新闻中心改进了采访方式，呼吁记者有序地对部长们进行采访。新闻中心在北大厅拉上一条警戒线，工作人员负责将部长请到记者聚集的区域，接受采访，而记者不得越过警戒线围堵部长。

也许是部长们对这种新的采访方式尚未“适

应”，这一年，不少部长们站在专门设置的采访区接受了记者的采访。

不过，情况慢慢发生了变化，愿意在采访区接受采访的部长们越来越少了，这边是记者们高呼着某部长的名字希望能过来接受采访，那边却是部长们顺着墙根“溜”，遇到客气的会举手和记者们打个招呼。

在今年的人代会上，仍有大量的记者一大早就赶到北大厅，在采访区占据有利的位置，不过愿意接受采访的部长寥寥可数。有记者慨叹，“采访部长们越来越难了。”

不过还是有个别的部长愿意坦诚面对媒体，像卫生部部长陈竺、新闻出版总署署长柳斌杰。在5日人代会全体会议闭幕后，柳斌杰虽然被记者围着采访，但他平静地坐下来，耐心地回答媒体的提问，成了这次会议最后一个离场的参会人员。而记者们也没出现拥堵或者强迫他不能离开的问题。

可能有些人不是很理解，在“两会”这样重要而正式的场合，官员就媒体和公众关心的问题回应，本该是和公众沟通很好的方式。

一位官员私下里解释，一个官员说话多了或说得好并不会“加分”，但说话多了或说得不妥当则可能担风险，一句话说得不好就会“减分”，受到批评甚至影响工作。在这种情况下，尽量不说话自然是最佳的选择。

□杨华云(新京报时事新闻部记者)



责编 高明勇 美编 叶绿 责校 刘苏

分类广告 广告热线:87757311 87750899(传真) 监督投诉电话:18701083688 提示 使用本版信息时请查验相关证件 本版广告只作为信息咨询,不作为承担法律责任的依据。

分类信息 低价办照 餐厅转让 建筑资质 超市转让 驱虫斑鸠菊特价 库房租 车房贷 短期借款 无抵押担保 当日放款 13651095577 专业车、房质押贷款 房屋抵押贷款 质押贷款 疑难贷款 为个人企业提供应急资金周转 各种形式房产、车辆、信用 大额放款、点位超低、当日放款 咨询:51016101 13698728007

北京元辅律师事务所 著名刑事辩护律师承办 职务、经济犯罪和一般刑事案件 民商事资深律师代理 房地产、婚姻家庭、继承纠纷、债权债务、劳动争议、工伤、交通事故等案件 公司治理及合规 证券发行及上市 并购与投融资 国际贸易救济及WTO争端解决 知识产权伙伴 《中律人》战略合作伙伴 全国免费法律咨询热线:4006-010-148 010-52430115 地址:北京市朝阳区八里庄西里99号住邦2000商务中心2号楼1702B 不成功 特快追收大小欠款 正规公司 市场调查 承接全国业务 24小时电话:51206944 13161460000 网址:www.juxnhe.com 地址:建国门桥华国际大厦(地铁建国门站B口出北150米)

中都国际拍卖有限公司拍卖公告 陕西省西乡县堰口镇东渡村六组组道奎(身份证号:612324197309203178)、汉中市鑫泰建筑安装工程有限责任公司有急事找你,请见报后速与公司联系到。 寻人启事 陕西省西乡县堰口镇东渡村六组组道奎(身份证号:612324197309203178)、汉中市鑫泰建筑安装工程有限责任公司有急事找你,请见报后速与公司联系到。 遗失声明 北京元辅律师事务所 著名刑事辩护律师承办 职务、经济犯罪和一般刑事案件 民商事资深律师代理 房地产、婚姻家庭、继承纠纷、债权债务、劳动争议、工伤、交通事故等案件 公司治理及合规 证券发行及上市 并购与投融资 国际贸易救济及WTO争端解决 知识产权伙伴 《中律人》战略合作伙伴 全国免费法律咨询热线:4006-010-148 010-52430115 地址:北京市朝阳区八里庄西里99号住邦2000商务中心2号楼1702B 不成功 特快追收大小欠款 正规公司 市场调查 承接全国业务 24小时电话:51206944 13161460000 网址:www.juxnhe.com 地址:建国门桥华国际大厦(地铁建国门站B口出北150米)

关于假冒我公司印章情况的声明 我是依法注册的建筑装饰施工企业。目前我公司发现,有人无视国家法律,伪造“北京中房长虹装饰工程有限公司工程管理部”印章,进行招摇撞骗,侵害了我公司合法权益。现特声明如下: 1. 我公司从来没有设立过“北京中房长虹装饰工程有限公司工程管理部”的部门机构,更没有刻制、使用过“北京中房长虹装饰工程有限公司工程管理部”印章。 2. 凡以“北京中房长虹装饰工程有限公司工程管理部”名义制作并出具的任何文件均属假冒,与我公司没有任何关系,我们不承担任何责任。 3. 我公司将依法追究伪造和利用我公司任何印章进行诈骗活动,侵害我公司权益的不法之徒的法律责任。 特此声明。 北京中房长虹装饰工程有限公司 2012年3月8日